

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Сотникова Владислава Евгеньевича на тему «Взаимоотношения М.С. Горбачева с высшим военным руководством СССР в 1985–1991 годах», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Кандидатская диссертация В.Е. Сотникова является серьезным самостоятельным исследованием, посвященным оригинальной теме – взаимоотношениям последнего советского лидера М.С. Горбачева с высшим военным руководством в контексте истории СССР в период перестройки. Значимость изучения этих взаимоотношений связана с той ролью, которую они сыграли в истории Советского Союза в 1985–1991 гг. В процессе борьбы за власть между различными группами интересов Вооруженные силы играли одну из ведущих ролей, поскольку обладали накануне прихода к власти М.С. Горбачева высоким непререкаемым авторитетом и своей мощью могли оказывать весомое влияние на политические процессы в стране. Однако М.С. Горбачев не смог и не захотел вовремя разглядеть в военном руководстве свою опору во власти, что стало одной из причин потери им власти в СССР и распада Советского Союза, что в работе В.Е. Сотникова убедительно раскрывается.

Нужно указать и на малую изученность вопроса в отечественной историографии: если отдельные эпизоды взаимоотношений М.С. Горбачева с военным руководством упоминались в исследованиях (такие, как последствия прилета Матиаса Руста на Красную площадь в 1987 г. для руководства Министерства обороны СССР), то в целом теме их взаимоотношений в историографии уделялось недостаточное внимание. Важно отметить отсутствие глубоких специальных исследований на данную тему, и данная работа предпринимает попытку ликвидировать этот пробел.

Автор проявил большой интерес к теме и высокую степень самостоятельности. Одна из его заслуг – выявление глубоких

противоречий и скрытых конфликтов между политическим и военным руководством СССР в 1985–1991 гг., которые ранее были малоизвестны и недостаточно исследовались. Автор выделяет определенные периоды взаимоотношений М.С. Горбачева с военным руководством и дает им характеристики.

Кандидатская диссертация В.Е. Сотникова состоит из трех глав. В первой главе подробно раскрывается внутреннее и внешнее положение СССР накануне прихода к власти М.С. Горбачева в 1985 г., также рассматриваются его первые преобразования в 1985–1986 гг. Отдельно в работе отмечается положение военного руководства и Вооруженных Сил СССР в целом в указанный период. Вторая глава посвящена взаимоотношениям М.С. Горбачева с высшим военным руководством СССР в 1986–1990 гг., в этой главе подробно раскрываются конфликтный характер таких взаимоотношений и основные причины этих конфликтов. В третьей главе анализируется борьба за власть между М.С. Горбачевым и Б.Н. Ельциным в 1990–1991 гг. и роль военного руководства СССР в этой борьбе. В работе детально разбираются причины отказа в поддержке М.С. Горбачева военным руководством СССР в ходе борьбы за власть.

Для решения задач кандидатской диссертации был привлечен широкий круг источников: неопубликованные архивные источники, в том числе впервые вводимые в научный оборот, опубликованные архивные материалы, материалы съездов КПСС и народных депутатов СССР, пленумов ЦК КПСС, заседаний Верховного Совета СССР, материалы периодической печати, а также мемуары дипломатов, политических и военных руководителей СССР периода перестройки.

В качестве рекомендации соискателю можно высказать пожелание увидеть более детальное раскрытие событий декабря 1991 г., которые стали переломными в процессе распада СССР, а также более точно отобразить влияние взаимоотношений М.С. Горбачева с высшим военным руководством СССР на данные события. Однако эти замечания

не умаляют ценности данного исследования и имеют исключительно рекомендательный характер.

Диссертационное исследование В.Е. Сотникова «Взаимоотношения М.С. Горбачева с высшим военным руководством СССР в 1985–1991 годах» соответствует критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, и соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию В.Е. Сотникова к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Профессор, заведующий кафедрой
истории России XX–XXI веков
исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова,
д.и.н., профессор

С.В. Девятов